关于加强2021年元旦春节期间市场价格监管的通知
皖市监办函〔2020〕592号
各市、省直管县（市）市场监管局：
2021年元旦春节将至，为规范节日市场价格秩序，优化节日消费环境，现就加强两节期间市场价格监管有关事项通知如下。
一、高度重视两节期间市场价格监管工作，切实增强履职自觉
2021年是“十四五”开局之年，保持节日期间市场价格稳定、确保群众过好两节，是市场监管部门履职尽责的必然要求。全省各级市场监管部门要充分认识到做好两节期间市场监管的意义所在、职责所在，提高政治站位，增强履职自觉，采取有效措施加大检查力度，切实加强两节市场价格监管，努力营造欢乐祥和的节日氛围。
二、密切关注市场价格动态，增强工作敏锐性和前瞻性
全省各级市场监管部门要切实增强工作敏锐性，深刻认识到疫情、气象变化与节假日叠加形成的潜在价格波动风险。要加强部门间价格信息共享，密切关注“菜篮子”、“米袋子”等事关民生商品、防疫物资以及茅台等名优白酒和当地居民节日消费特色商品的线上线下市场价格，及时掌握旅游、交通服务价格动态，加强价格分析研判。要加强对批发零售环节的巡查、检查，及时掌握最新市场价格动态。承担价格监测任务的相关市局，要按照总局的要求加大监测频次和力度。要密切关注价格舆情，充分利用互联网、大数据等信息化手段，前移监管端口，做好事前监管工作。要及时妥善处理群众的投诉举报，切实维护好群众价格权益。对举报量增多、反映集中的问题，要组织专题研究处理，及时回应社会关切。对倾向性、苗头性问题，要及时采取措施予以化解，防患于未然。要紧密结合本地实际，分行业、分领域制定两节期间价格监管工作预案，增强工作前瞻性、预见性。对于重大价格异动和突发性价格事件，及时上报省局。
三、加大重点领域监管力度，营造良好节日消费环境
（一）加强茅台等名优白酒价格监管。要密切关注茅台等名优白酒相关企业、经营者的价格行为，加大对重点市场主体、重点环节、重点商品的巡查、随机检查力度。要加强对线上线下商品零售企业以及电子商务平台的价格法律法规、政策指导，督促经营者加强价格自律。严防不法经营者发布误导性价格信息、违法囤积、捏造散布虚假信息，严肃查处各种形式的价格串通、哄抬价格、价格欺诈、不按规定明码标价等损害消费者权益、扰乱市场秩序的价格违法行为，净化名优白酒市场环境，营造公开、透明、诚信的市场价格秩序。
（二）加强农副产品价格监管。要结合本地实际情况，切实加强农副产品市场价格监管，积极配合相关部门抓好两节期间稳价保供工作。要组织力量开展市场价格重点检查和随机抽查。对供应偏紧、价格上涨较快的商品，要有针对性的加大检查频次，严肃查处囤积居奇、哄抬价格、串通涨价等违法行为。
（三）加强防疫物资价格监管。要始终绷紧疫情防控这根弦，毫不放松防疫物资价格监管工作，服务好疫情防控和经济发展大局。要加强防疫物资市场巡查检查，坚决制止捏造散布涨价信息、哄抬价格等行为，维护防疫物资价格稳定，切实做好防疫物资稳价保供工作。
（四）加强旅游业价格监管。要督促景区落实各项价格政策，重点查处景区不执行政府定价、擅自增设收费项目、变相提高门票价格、价格欺诈、不按规定明码标价、不执行优惠措施等违法违规行为。要着力规范餐饮、住宿、购物、观光、娱乐、停车等环节的价格秩序，指导经营者做好明码标价、收费公示工作，严肃查处各类价格违法行为。
（五）加强交通运输价格监管。要加强对公路、铁路、民航、水运、机场、车站、码头、高速公路服务区等交通运输行业、领域价格检查，落实鲜活农产品运输“绿色通道”和重大节假日免收小型客车通行费政策，严肃查处不执行政府定价、价外收费、不按规定明码标价等违法行为。
（六）加强电商平台价格监管。要加强线上销售商品和服务的价格监管，督促经营者完善价格促销方案，依法查处虚构原价、误导性价格标示、不履行价格承诺等各类不正当价格行为。
四、狠抓落实，确保两节价格监管工作取得扎实成效
（一）强化组织领导。要成立两节价格监管专班，统筹安排两节价格监管工作。要深入市场一线开展重点检查和随机抽查，形成对价格违法行为的有效震慑。
（二）健全应急价格监管预案。结合实际，强化风险预判，制定应急预案，加强衔接协调。要落实应急值守制度，统筹安排价格监管应急执法力量和执法装备。
（三）有效实施综合监管。要建立健全协同监管、综合执法、社会监督、行业自律、多元共治的价格监管体系。要统筹运用政策宣传引导、提醒告诫、行政约谈、巡查检查、行政处罚等多种监管手段，提升综合监管效能。
（四）做好舆论宣传。通过广播、电视、报刊、互联网新媒体等多种媒介正面宣传引导，形成良好社会预期。依法曝光价格违法典型案件，震慑不良商家和价格违法经营者，营造诚信兴商氛围，确保节日价格秩序平稳有序。
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